

· 基层园地 ·

病窦复丸治疗缓慢性心律失常 52 例 临床观察

解放军一五〇医院老年病科(河南洛阳 471031)

张东兴

笔者采用我院协定处方病窦复丸治疗缓慢性心律失常 52 例, 取得良好疗效, 现总结报告如下。

临床资料 52 例患者中, 男性 50 例, 女性 2 例, 年龄 56~74 岁。其中冠心病患者 42 例, 扩张性心肌病患者 1 例, 原因不明者 9 例。病窦综合征者 34 例, 其他缓慢性心律失常者 18 例(包括窦性心动过缓、窦房传导阻滞、I~III 度房室传导阻滞)。临床表现均有不同程度的心悸、胸闷、头昏、眩晕、乏力, 畏寒肢冷, 舌质淡暗或有瘀斑, 脉沉迟、细涩, 或脉微欲绝。少数患者表现为晕厥或心绞痛发作。诊断标准: 病窦综合征诊断按病窦综合征的诊断与治疗标准[中华内科杂志 1977;16(6):365]。其他缓慢性心律失常诊断经心电图或 24h 心电监护证实, 并排除病窦综合征诊断。

治疗方法 病窦复丸组成: 制附子 12g 生麻黄 9g 细辛 3g 桂枝 9g 人参 9g 黄芪 9g 黑芝麻 6g 麦冬 6g 当归 6g 赤芍 6g 三七 6g 炙甘草 3g。研末过筛, 蜜炼为丸, 每丸含生药 9g。每次 1 丸, 每天 2 次, 口服。10 天为 1 个疗程, 共治疗 40~60 天。

观察项目: 治疗期间每周复查 1 次心电图, 病窦综合征患者治疗前后做阿托品试验。治疗期间观察肝、肾功能。并记录用药过程中症状的变化情况及药物的不良反应。

结 果

1 疗效标准 参考疾病诊断要点与疗效判定标准(河北省卫生厅 1984:73—74)制定。(1)病窦综合征, 显效: 临床症状消失, 心率维持 >60 次/min, 阿托品试验心率较用药前增加 >10 次/min。有效: 临床症状缓解, 心率维持 50~60 次/min, 阿托品试验心率较用药前增加 2~9 次/min。无效: 临床症状较用药前无明显缓解, 心电图检查较用药前无明显变化。(2)其他缓慢性心律失常, 显效: 临床症状消失, 心电图检查恢复正常。有效: 临床症状缓解, 心电图检查较用药前有所改善。无效: 临床症状无明显改善, 心电图较前无变化。

2 疗效 52 例患者中, 显效 20 例, 有效 24 例, 无效 8 例, 总有效率 84.6%。

3 不良反应 1 例患者服药后出现轻度腹泻, 继续服药 3 天后腹泻症状消失。2 例患者服药后出现口干、纳差, 继续服药症状缓解。肝、肾功能化验均未发现异常。

讨 论 缓慢性心律失常属中医“心悸”、“怔忡”、“眩晕”、“脱症”范畴。其病机属心肾不足, 阳气衰微, 阴寒内侵, 气血运行受阻, 瘀血内停。附子为辛热之品, 具有温经散寒, 回阳救逆, 温脾肾, 助心阳之功。细辛、麻黄、桂枝性温辛散, 温经散寒, 宣通气血, 增附子敷布阳气, 逐散里寒。人参、黄芪、麦冬、当归、炙

甘草等补益气血, 活血化瘀, 鼓舞心阳, 甘润之性以制约附子、麻黄、细辛之辛燥。该组方药可增加窦房结及传导系统的血液供应, 提高心率, 增强心脏传导功能。中药治疗不仅可提高心率, 而且通过对机体的整体调节作用, 具有改善心脏及外周循环的功能。

(收稿:2001-04-23 修回:2001-10-16)

黄芪和大剂量川芎嗪注射液联合治疗 不稳定型心绞痛 60 例

山东省枣庄市中医医院(山东 277100)

贾运章 张完美

1999 年 8 月~2001 年 2 月, 我们用黄芪和大剂量川芎嗪注射液联合静脉滴注治疗不稳定型心绞痛 60 例, 疗效满意, 报告如下。

临床资料 120 例均为我院住院患者, 均符合 WHO 冠心病不稳定型心绞痛诊断标准, 且符合下列条件:(1)45 岁以上, (2)每周心绞痛发作 2 次以上, (3)静息心电图有明显 ST-T、ST 或 T 波异常, (4)排除严重心肝肾功能异常。随机分为两组, 治疗组 60 例, 男 36 例, 女 24 例; 年龄 45~81 岁, 平均 62.19 岁; 病程 2 天~21 年, 平均 6.19 年。初发劳累型心痛 12 例, 恶化劳累型心绞痛 25 例, 自发性心绞痛 12 例, 混合性心绞痛 11 例。心绞痛程度分级: 轻度 36 例, 中度 20 例, 重度 4 例。对照组 60 例, 男 35 例, 女 25 例; 年龄 45~80 岁, 平均 62.31 岁; 病程 3 天~20 年, 平均 6.17 年。初发劳累型心绞痛 13 例, 恶化劳累型心绞痛 24 例, 自发性心绞痛 11 例, 混合性心绞痛 12 例。心绞痛程度分级: 轻度 35 例, 中度 20 例, 重度 5 例。两组患者年龄、性别、病程、临床类型、心绞痛程度均差异无显著性, 具有可比性。

治疗方法 两组患者均休息, 予低脂饮食, 肠溶阿斯匹林 75mg 口服, 每日 1 次, 消心痛 10mg 口服, 每日 3 次, 心绞痛发作时吸氧、舌下含化硝酸甘油。对照组: 予川芎嗪注射液(无锡市第七制药厂生产, 批号 9805291)320~400mg 加入 5% 葡萄糖注射液 200ml 中静脉滴注, 每日 1 次。治疗组: 黄芪注射液(成都地奥九弘制药厂生产, 批号 9809101)20ml(相当于黄芪 40g)、川芎嗪注射液 320~400mg 共同加入 5% 葡萄糖注射液 200ml 中静脉滴注, 每日 1 次。均连用 15 天为 1 个疗程。治疗期间每日观察心绞痛发作次数、疼痛程度、持续时间, 硝酸甘油用量, 心率、血压变化, 每日描记静息心电图 1 次。

结 果

1 疗效标准 参照 1979 年中西医结合治疗冠心病心绞痛及心律失常座谈会“冠心病心绞痛及心电图疗效评定标准”。显效: 心绞痛发作次数或硝酸甘油用量减少 >80%, 心绞痛分级改善 2 级或静息心电图正常。有效: 心绞痛发作次数或硝酸甘油用量减少 50%~80%, 心绞痛分级改善 1 级, 或静息心电图 ST 段回升 ≥0.05mV, 主导联倒置 T 波变浅 >50%, 或 T 波由平坦变为直立, 房室或室内传导阻滞改善。无效: 心绞痛发作次数减少或硝酸甘油用量减少 <50%, 心绞痛分级不变或恶化, 心电

图基本与治疗前相同或虽有改善但不够有效标准。

2. 结果

2.1 心绞痛症状疗效 治疗组 60 例, 显效 24 例(40.00%), 有效 33 例(55.00%), 无效 3 例(5.00%), 总有效率 95.00%。对照组 60 例, 显效 20 例(33.33%), 有效 28 例(46.67%), 无效 12 例(20.00%), 总有效率 80.00%。两组总有效率比较, 差异有显著性($\chi^2 = 6.17, P < 0.05$)。

2.2 心电图疗效 治疗组 60 例, 显效 19 例(31.67%), 有效 25 例(41.67%), 无效 16 例(26.67%), 总有效率 73.33%。对照组 60 例, 显效 11 例(18.33%), 有效 21 例(35.00%), 无效 28 例(46.67%), 总有效率 53.33%, 两组总有效率比较, 差异有显著性($\chi^2 = 5.17, P < 0.05$)。

2.3 硝酸甘油停减率 治疗组为 91.67%(55/60 例), 对照组为 76.67%(46/60 例), 两组比较差异有显著性($\chi^2 = 5.07, P < 0.05$)。

两组患者治疗后血粘度较前降低, 血脂、血常规、尿常规、肝肾功能、血糖无显著变化, 两组均未见明显不良反应。

讨 论 不稳定型心绞痛主要发病机理为斑块破裂、出血导致局部血小板粘附聚集, 诱发腔内不全堵塞性血栓形成; 内膜损伤诱发血管痉挛, 可单独存在亦可与血栓形成并存; 斑块因脂质浸润而迅速增大, 或内皮下血肿压迫管腔使其管腔狭窄。不稳定型心绞痛属于中医学“胸痹”、“心痛”范畴, 为本虚标实证, 气虚血瘀为其主要发病机理, 益气活血通络止痛为主要治法。黄芪注射液系黄芪的提取液, 黄芪补气培元, 扶助心气, 与活血药伍用, 则益气活血之功卓著。川芎嗪系川芎中分离提纯的一种生物碱单体, 是川芎的主要活血成分之一, 川芎具有行气活血、通络止痛之功, 与黄芪伍用则活血而不伤心气。两者联用, 标本兼治, 疗效满意, 优于单纯活血化瘀通络的川芎嗪注射液。

(收稿: 2001-03-14 修回: 2001-10-17)

微创口胆囊取石联合穴位埋线治疗胆囊结石 160 例

太原市商业职工医院外三科(太原 030012)

阴述亮 谢燕红 邓文新

1991 年 5 月~2000 年 5 月, 我院采用微创口胆囊取石联合足三里双穴位埋线治疗胆囊结石 160 例, 报告如下。

资料与方法 160 例胆囊结石患者, 男 53 例, 女 107 例; 年龄 25~74 岁, 平均 52 岁; 其中无症状性胆囊结石 18 例, 合并高血压、心脏病、冠心病、脑血栓形成等严重心脑疾患的患者 52 例, 曾有胆囊结石病史, 但平时症状不重, 只在近 1~2 年来频发者 90 例。

小切口胆囊取石术是以保留胆囊、清除结石为目的的治疗方法, 所以一定要严格掌握以下适应症, (1)无胆道其他合并症的胆囊结石者。(2)口服胆囊造影或 B 超证实胆囊功能良好, 胆囊管无病变, 胆囊无畸形, 结石直径大于 5mm 以上的胆囊结石。(3)其他非手术疗法失败者。(4)合并糖尿病、心血管疾病或年迈体弱不能承受胆囊切除的胆囊结石者。(5)无症状性胆

囊结石, 但患者坚决要求手术者。

手术当日晨 B 超探查, 胆囊距皮肤最近处拟定切口作出标记, 取 2~3cm 切口进腹, 直视下在靠近胆囊床的位置根据结石大小切开胆囊, 取石后用 3 个 0 的羊肠线分别缝合胆囊粘膜及浆肌层, 胆囊不留引流管。腹部切口拆线后双侧足三里穴位埋入羊肠线, 出院前均经 B 超证实胆囊内无残留结石。

结 果

术后随诊 1~9 年, 平均 5.6 个月, 随诊方法采取信函及来院门诊复查。胆囊情况用口服胆囊造影和 B 超双重检查, 复查证实结石复发者 25 例(15.63%), 其中 3 例为单发结石, 22 例为多发结石; 复发时间, 术后 1~5 年 6 例, 6~9 年 19 例; 胆囊功能正常 13 例, 功能差者 12 例。胆囊壁厚度 $\leq 0.3\text{cm}$ 131 例, 复发 19 例(14.50%); $\geq 0.4\text{cm}$ 29 例, 复发 6 例(20.69%)。胆囊功能正常者 123 例, 复发 13 例(10.57%); 功能差者 37 例, 复发 12 例(32.43%)。结石数目: 单发 62 例, 复发 3 例(4.84%); 多发 98 例, 复发 22 例(22.45%)。经统计学处理(χ^2 检验), 结果显示, 结石复发与结石数目、术前胆囊功能状态有明显关系($P < 0.05, P < 0.01$)。

讨 论 我院自 1991 年 5 月开展微创口胆囊取石联合穴位埋线治疗胆囊结石, 获得了较好的效果, 我们的体会, 与其他非切除胆囊治疗胆囊结石的方法相比, 微创口胆囊取石术具有更多的优点及应用价值。

保留胆囊治疗方法的共同缺点是结石复发。资料表明, 结石复发与结石数目有关, 单发结石复发率低; 胆囊功能状态与结石复发亦有明显关系, 功能差者复发率高; 为了降低结石复发率, 严格选择适应症是必要的, 单发结石、胆囊功能好是微创口取石的最佳适应症。对伴有严重心血管病, 糖尿病、年老体弱者尤为适用。

取石过程中应操作精细, 尽量避免结石碎片残留, 术后再采取一些预防性治疗, 结石复发就会降到最低限度。我们在常规胆囊取石术后行双侧足三里穴位埋线, 无疑对结石的复发起到一定的预防作用。

(收稿: 2001-06-11 修回: 2001-10-09)

中西医结合治疗免疫性不孕 26 例 临床观察

福建省第二人民医院(福州 350003) 刘瑞芬

1999 年 5 月~2001 年 5 月, 笔者采用自拟消抗助孕汤, 配用强的松治疗免疫性不孕症, 疗效满意, 报道如下。

临床资料 我们根据自拟的免疫性不孕症诊断标准:(1)不孕期超过 2 年;(2)排除导致不孕的其他原因;(3)所有病例血清抗精子抗体(ASAb)检测均为阳性。从门诊不孕症患者中选择免疫性不孕症 36 例, 随机分为治疗组 26 例, 对照组 10 例。治疗组 26 例, 年龄 28~41 岁, 平均 33 岁; 不孕时间 3~12 年, 平均 5.4 年。对照组 10 例, 年龄 27~38 岁, 平均 32.8 岁; 不孕时间 3~10 年, 平均 5.2 年。

治疗方法 治疗组采用自拟消抗助孕汤治疗, 药物组成: 黄